

Раскопки на Соборной горе в Смоленске

Научно-исследовательская проектная мастерская Всесоюзного объединения «Союзреставрация» совместно со Смоленским государственным объединенным историко-архитектурным и художественным музеем-заповедником продолжила изучение городища Соборная Гора в Смоленске. В южной части памятника (раскоп Собор XVII) обследовались остатки усадебного комплекса, выявленные в 1983 г. Прослежено 16 строительно-ярусных, представленных мощными дворовыми настилами (ширина плах до 40 см) и постройками, назначение которых пока неясно.

Находки — изделия из керамики, черных и цветных металлов, кожи, кости, камня, стекла, дерева — обычны для городских слоев. Примечательно большое

количество изделий из стекла — фрагменты браслетов древнерусского и византийского производства, обломки сосудов ближневосточного происхождения, западноевропейские перстни, осколки оконного стекла. Особо отметим фрагмент смальты с позолотой и обломки биллонового двойного ложковитного браслета. Встречаются кусочки необработанного янтаря и изделия из него. По находкам исследованные напластования датируются первой половиной — серединой XII в.

На самой оконечности южной части городища с целью выявления границ культурного слоя был заложен шурф площадью 1 кв. м, давший материал XIX—XX вв.

И. В. Сапожников

Исследования в Суздале и его округе

Владими́ро-Суздальская экспедиция Института археологии АН СССР и Владимиро-Суздальского музея-заповедника сосредоточила основные работы в кремле Суздаля. Заложено два раскопа. Один из них площадью 60 кв. м расположен в мысовой части кремля. Здесь исследовались древнейшие оборонительные укрепления детинца. В непосредственной близости от кромки берега р. Каменка зафиксированы остатки глинобитного вала и двух рвов, видимо, сменявших друг друга. Ширина первого рва 4,5 м при глубине 3 м от современной поверхности. Ширина второго рва 8 м при глубине 4,5 м. Датируются эти сооружения фрагментами лепной керамики X в., обнаруженными на склоне первого рва, в его заполнении.

Вал X в. был разрушен, видимо, в начале XII в. при строительстве кольцевой системы обороны кремля Владимиром Мономахом. При этом глина вала заполнила оба рва. Отложения культур-

ного слоя XII—XIII вв. на этом участке не зафиксированы. К XIV—XV вв. относятся остатки жилой застройки — подпол паземного срубного жилища. Концом XV в. датируется прослойка строительного мусора, связанная с разрушением верхней части Рождественского собора. Среди обломков строительного материала найдены две желтые поливные плитки от пола, имеющие на обратной стороне знак мастера в виде княжеского трезубца.

Основной раскоп площадью 180 кв. м располагался в северо-восточной части кремля. Толщина культурного слоя 1,5—1,8 м, однако поздние перекопы XVII—XVIII вв. сильно нарушили стратиграфию. В верхних слоях обнаружено большое количество слюды, поливных зеленых и полихромных изразцов, поливной зеленой черепицы. Последняя, видимо, относится к покрытию разрушившейся колокольни XVII в. Со слоем XVI—XVII вв. связаны находки сереб-

ряных монет-чешуек, целого чернолощеного кувшина, глиняных свистулек-птичек и др. Золотоордынская медная монета, фрагмент поливного сосуда с подглазурной росписью, стеклянный флакон западноевропейского производства датируются XIV—XV вв. К домонгольскому периоду относятся миниатюрная железная шпора с серебряной инкрустацией, костяная копоушка с головкой дракона, многочисленные бусы, стеклянные браслеты, костяные гребни, наконечники стрел, кресало, ножи и др.

Значительный интерес представляет граница усадьбы, раскопанной еще в 1979 г. Граница обозначена линией частотола, проходившего в направлении с северо-востока на юго-запад. В южной части раскопа однородная серая жирная земля значительно отличается по консистенции от других участков. Здесь в XII—XIII вв., возможно, был сад или огород.

В обрыве р. Каменка доследовались остатки вала времени Владимира Мономаха. Ядро вала состояло из обожженной глины, укрепленной с внутренней стороны вертикально поставленными столбами. Глиняная насыпь вала содержала включения культурного слоя, снятого с соседних участков. Под валом залегал культурный слой XI в. Из находок сле-

Седов В.Н. АО'84, № 1, 1986

Исследования у д. Большое Тимерево

Ярославский отряд кафедры археологии Ленинградского университета возобновил исследование комплекса средневековых памятников у д. Большое Тимерево близ Ярославля. На поселении Тимерево II заложен контрольный шурф (4×4 м). Выявлен культурный слой мощностью до 50 см. В шурфе расчищены две углубленные в материк ямы, в которых найдены фрагменты лепной и гончарной керамики и обожженной глиняной обмазки.

дует отметить ланцетовидный наконечник стрелы, привеску-топорик, серебряную гладкую монетовидную привеску, фрагмент серебряной оковки сосуда с золотым растительным узором.

На южной окраине Суздаля, на Михайловой стороне, продолжено изучение некрополя города. Раскопано пять курганных насыпей XI — середины XII в. с труположениями в ямах, головой на запад. Две насыпи раскопаны в той части могильника, которая расположена ближе к берегу Каменки, две — в центральной части некрополя, одна — близ р. Мжара. В одном из курганов обнаружено большое количество углей и золы, а костяк частично обожжен. Погребения почти без вещей, сохранились лишь гвозди от гробовин и одно бронзовое проволочное колечко.

К югу от Суздаля продолжено исследование древнерусского селища Гнездиново 2. Здесь вскрыта площадь 100 кв. м при толщине культурного слоя 4—7 м. Слой насыщен остатками железоделательного и медеплавильного производства — шлаками, фрагментами тиглей, обрезками меди. Найдена литейная форма. Фрагменты лепной и гончарной керамики датируют селище X—XI вв.

*М. В. Седова, М. А. Сабурова,
В. А. Лапшин*

На поселении Тимерево I шурф (2×2 м), заложенный в прибрежной части основной площадки, зафиксировал культурный слой мощностью до 1,3 м. Слой насыщен фрагментами лепной и гончарной керамики, шлаками, кусками криц и глиняной обмазки, пережженными камнями, костями животных и птиц. Найдены железные нож, игла фибулы, наконечник стрелы, бронзовая поясная бляшка.

Заложено два раскопа: один — в юго-западной части поселения, на границе с могильником (200 кв. м), другой — на основной площадке (100 кв. м). В распаханном культурном слое, средняя мощность которого 0,25–0,4 м, найдены фрагменты лепной и гончарной керамики, стеклянные, кремневые, железные и бронзовые изделия, весовая гирька, оселки, бусы, кости животных и птиц. Зафиксированы очажные, хозяйственные, столбовые ямы. Выделяется жилищная постройка с углубленным до 0,75 м в материк основанием площадью более 40 кв. м. со столбовыми ямами и печью-каменной в юго-восточной части. Инвентарь постройки — половина серебряного дирхема Идриса II (793–828 гг.), кусочки янтаря, лепная керамика, фаунистические остатки. В пределах построй-

ки на уровне материка обнаружен плохо сохранившийся скелет женщины, ориентированной головой на запад (погребение?). При скелете найдены две золотостеклянные бусы.

Начато исследование насыпи кургана 297 Тимерева могильника, носитель следы грабительских раскопок. В пределах грабительской ямы найден лепной горшок во фрагментах. В юго-восточном секторе насыпи на глубине 0,7 м обнаружена каменная выкладка длиной 3,2 м и шириной 1,2 м, ориентированная по линии север—юг с небольшим отклонением к западу. Исследовано 12 кв. м межкурганного пространства. Среди находок — фрагменты керамики, пожеванная пластинка из кремня.

В. Н. Седых

Стоянки озера Удомля

Отряд Калининской экспедиции Института археологии АН СССР исследовал раскопками две стоянки и открыл ряд новых памятников. Стоянка Стап I на островке в заболоченной пойме при истоке р. Съежа из оз. Удомля раскопана полностью. Вскрыто 440 кв. м. Древнейший слой оставлен позднелыловской стоянкой. Следующий слой представлен керамикой валдайского типа с гребенчатым орнаментом. К этому слою, вероятно, относятся и находки кремневых наконечников копий и стрел. Поздний комплекс включает сетчатую керамику с пористым тестом. В центре острова найден череп человека. Стап I — по-видимому, не обычное поселение,

а место совершения каких-то обрядов.

Троица I — многослойное поселение на створе озер Удомля и Пёсьво. Здесь вскрыто 96 кв. м. Найдены материалы лыловской культуры, валдайская керамика. Эпоха бронзы представлена сетчатой и фатьяновидной керамикой, залегающей вместе с материалом селища железного века в гумусированном слое.

Среди вновь открытых памятников — стоянка с сетчатой керамикой на о. Княгинин. По террасе правого берега р. Съежа тянется цепочка мезолитических стоянок. Здесь найдено городище конца I тысячелетия н. э.

В. В. Сидоров

Работы Деснинской экспедиции

Деснинская экспедиция Института археологии АН СССР продолжала исследование памятников на повостройках юга и юго-запада Нечерноземной зоны РСФСР. Разведочный отряд обследовал

зоны новостроек Брянской и Калужской областей. Мезолитический отряд проводил разведки и раскопки в Рязанской обл. Погарский отряд раскапывал поселение железного века Борок I в По-

гарском р-не Брянской обл. Основной отряд исследовал поселения эпохи бронзы Ново-Хотмирово I, II и курганный могильник того же времени Смолино II в Рогнединском р-не Брянской обл.

Поселение Ново-Хотмирово II занимает возвышенность в пойме левого берега р. Десна. Вскрыто 384 кв. м. Находки были сконцентрированы в песчаных хорошо выраженных скоплениях и представлены почти исключительно керамикой, редко — отщепами и кусками кремня. Стратиграфически выделяются два горизонта, относящиеся к развитому и позднему этапам сосницкой культуры периода поздней бронзы. Поселение можно датировать второй половиной II тысячелетия до н. э.

На поселении Ново-Хотмирово I вскрыто 75 кв. м. Материал относится к сосницкой культуре. Ниже по Десне полностью раскопан могильник Смолино II (пять курганов). Курганы диаметром около 20 м имели высоту до 1,5 м. Погребения совершены по обряду трупоожжения и трупоположения на древнем

горизонте и в ямах овальных очертаний. Исключение составляет обширная яма квадратной формы в кургане 4. Инвентарь представлен в основном сосудами, позволяющими датировать могильник развитым и поздним этапами сосницкой культуры. В кургане 4 обнаружены также два височных бронзовых кольца с заходящими расширенными концами и обломком четырехгранного бронзового стержня.

В Брянской обл. выявлены новые памятники, в том числе неолитическая стоянка Юдиново на левом берегу р. Судость, напротив одноименной деревни. Осмотрены течения рек Угра и Вытебеть (правый приток Жиздры) и несколько отдельных пунктов в Калужской обл. В верховьях р. Вытебеть, в пределах Брянско-Жиздринского полевья, обнаружены неолитическая стоянка Жудре и ряд местонахождений. Отмечены поселения эпохи бронзы, древнерусского времени и развитого средневековья.

А. С. Смирнов

Исследования в окрестностях д. Суконцево

Мезолитический отряд Калининской экспедиции Института археологии АН СССР исследовал два памятника в окрестностях д. Суконцево в Калининской обл. На стоянке Суконцево 3 вскрыто 32 кв. м площади. Культурные остатки приурочены к мысу левого берега высотой 11–12 м и залегают в прослойках гравия, разделенных линзами стерильного песка, что позволяет геологически датировать стоянку временем накопления аллювия первой (?) террасы Волги. В раскопе собрано около 3 тыс. кремней, в том числе более 200 орудий. Среди них — грубые массивные резцы, концевые и округлые скребки, скребло, косые острья, пластины с приостряющей краевой ретушью, скобели, отдельные вкладыши из фрагментов

пластин, микролиты с затупленным ретушью краем, фрагмент сегментовидного острья, два вкладыша со скошенными ретушью основаниями, аренбургский наконечник стрелы на пластине, две заготовки рубящих орудий и массивное сверло, выполненные в технике двусторонней оббивки. Нуклеусы представлены одноплощадочными ядрищами конической формы с негативами снятия пластины. Облик каменного инвентаря и условия залегания находок позволяют отнести Суконцево 3 к финальному палеолиту.

На стоянке Суконцево 7, приуроченной к склону мыса высотой 4–5 м левого берега Волги, вскрыто более 250 кв. м площади и найдено около 10 тыс. кремней. Основная часть материала перест-